



LogIn:

Abonari



Comunicate

STUDIU SOCIOLOGIC "OPINIA". Populatia republicii in prag de iarna

Populația republicii intră în iarnă cu sentimente triste și cu un nivel de trai destul de scăzut. Acest fapt îl confirmă și rezultatele unui studiu sociologic, realizat recent în țară de către Serviciul Independent de Sociologie și Informații „Opinia”.

Astfel, în ierarhia problemelor cu care se confruntă la ora actuală familiile moldovenești, primul îl deține starea materială precară și nivelul mizerabil de trai, fiind urmat de lipsa celor necesare pentru iarnă: îmbrăcăminte, încălțăminte, căldură. Pe locul trei se plasează asigurarea neregulată cu apă potabilă, inclusiv caldă. După aceste probleme în descreștere urmează: starea sănătății; șomajul; oboseala și disperarea; neîncrederea în ziua de mâine și lipsa perspectivelor în viață.

Evidențierea pe scara ierarhică a problemelor ce țin de sezonul rece în prim plan este destul de justificată. Actualmente, odată cu răcirea timpului, populația țării se confruntă cu mari probleme în asigurarea familiei cu cele necesare pentru iarnă: îmbrăcăminte, încălțăminte și, în deosebi, căldură. Cu atât mai mult că în ultimii ani această situație devine tot mai dificilă din cauza prețurilor mari la combustibil și a tarifelor pentru încălzire, fapt ce impune populația să se limiteze la căldură. Astfel, potrivit sondajului, în sezonul rece 2002-2003 practic două familii din trei sau 65 la sută din ele au fost nevoite să facă restricții la încălzire și doar 32 la sută sau practic o treime din gospodăriile și-au asigurat locuința cu căldura cuvenită.

La ora actuală, potrivit datelor studiului, dotarea gospodăriilor (locuințelor) republicii cu diferite tipuri de încălzire se prezintă astfel: agentul termic îl primesc de la rețeaua centrală de încălzire 22 la sută din gospodăriile republicii, 14 la sută – beneficiază de diferite tipuri de încălzire autonomă. În același rând, pentru majoritatea gospodăriilor din republică sau 63 la sută sursa de încălzire rămâne a fi soba.

În funcție de mediul de reședință, sondajul OPINIEI demonstrează că în localitățile urbane cel mai des încălzirea caselor și apartamentelor se produce prin intermediul încălzirii centrale (48 la sută), cea mai mare pondere în acest plan fiind deținută de municipiul Chișinău (84 la sută).

Tipul de încălzire a gospodăriilor casnice din Republica Moldova

De încălzire autonomă dispun 20 la sută din gospodăriile orașenești, iar practic în fiecare a treia gospodărie urbană (31 la sută) sursa de încălzire este soba.

La sate acest indicator diferă foarte mult de cel de la oraș. Astfel, în localitățile rurale 90 la sută din familii se încălzesc de la sobe și doar 9 la sută dispun de încălzire autonomă.

Rezultatele actualei cercetări din Moldova, comparativ cu astfel de studii similare, concomitent întreprinse în alte 7 țări postsovietice, demonstrează că încălzirea centrală și cea autonomă este mai răspândită în Rusia (62% și respectiv 20%), Belarus (56% și 15%), Ucraina (33% și 36%) și Kazahstan (35% și 12%). Pe când în Armenia (72 la sută), Georgia (71 la sută) și Kargâstan (70 la sută), la fel ca și în Republica Moldova, prioritare la încălzirea gospodăriilor sunt sobele.

Evaluând tipul de combustibil, utilizat pentru încălzirea caselor din localitățile rurale ale republicii, studiul arată că majoritatea populației de la sate sau 72 la sută își încălzește casele tradițional cu lemne, fiecare a patra gospodărie sau 26 la sută din ele utilizează în acest plan cărbunele și doar 6 la sută pentru încălzire consumă gaz. Este relevant faptul, că un segment impunător din populația rurală pentru a-și încălzi locuința este nevoită să recurgă la utilizarea unor resurse naturale cât mai ieftine și care țin de trecut. Astfel, potrivit sondajului fiecare a șaptea gospodărie sau 15 la sută folosește pentru încălzirea casei știulete de porumb și bețe de floarea-soarelui, 6 la sută utilizează în acest plan tizic, 3 la sută – rumeș, 2 la sută – vreascuri și alte produse ale naturii.

Studiul a fost realizat de către Serviciul Independent de Sociologie și Informații „Opinia”, în octombrie curent pe un eșantion național reprezentativ pentru țară cu participarea a 2000 respondenți din 64 localități ale republicii (cu excepția regiunii transnistrene) și face parte din cadrul Proiectului Uniunii Europene „Condițiile de trai, stilul de viață și sănătatea populației”, desfășurat concomitent în 8 țări din Comunitatea Statelor Independente.

© SISI "Opinia", Chișinău – 2003